

# 新形势下如何做好煤矿企业工会工作

赵忠敏

近几年,随着我国煤矿企业改革力度不断加大,企业内部产业结构、组织结构和队伍结构的优化调整,使国有煤炭企业的经济成分、组织形式、就业方式、利益关系等方面都发生了新变化。在新形势下,作为煤炭企业的工会组织,如何创新开展工作,笔者谈一谈看法。

## 煤矿企业工会必须在维护职工合法权益上有所创新

要在服务理念上创新。密切联系职工群众是工会工作的本质要求。煤矿工会干部在想问题、办事情、作决策时,都要心里装着职工群众,工作依靠职工群众,一切服务职工群众,使广大职工群众切实感到工会是自己的组织,工会工作才能真正表现出旺盛的生命力。

要在服务方法上创新。工会组织要关心职工,就要表达和维护广大职工群众的利益,把企业关注的重点、社会反映的难点和职工群众关心的热点,作为工会工作的着力点,通过完善维权工作机制,坚持经常开展职工思想调查、推进维权信息化等工作,着力解决涉及工资分配、劳动纠纷、劳动保护、工伤处理等方面存在的问题,有效维护职工合法权益。

要在具体落实上创新。工会组织要把职工群众的事情作为头等大事。“职工利益无小事”“于细微处见精神”是对工作落实的根本要求,必须层层落实责任,形成有效的监督检查和制约机制,做到在职工利益保障机制上体现维权、在职工群众困难帮扶上体现维权、在职工群体发展上体现维权。

## 国有煤炭企业工会必须在民主管理上有所创新

随着企业改革的不断深入,要使职代会制度适应现代企业制度要求应着力从以下几方面创新:

选举代表要体现“三高一

广”,即高学历、高威信、高素质和广泛的代表性。代表的产生要充分考虑职工队伍的结构,职工代表要有较强的参政议政能力,敢讲真话,敢表态;会议程序要与时俱进,会前,要广泛征求职工意见,确定议题,这是开好职代会一个很重要的基础和前提;职代会表决的形式要突破旧模式,应该变举手表决为票决,实行无记名投票或按表决器表决,这样做是为了消除职工代表顾虑,从而更加准确、客观地反映职工群众的心声。

坚定不移地实行矿(厂)务公开。矿(厂)务公开是企业民主管理的平台。矿(厂)务公开深化时,究竟应该公开什么,以什么方式公开,公开到什么程度,及时反馈、修正等一些深层次问题会凸现出来。解决这些问题,在组织机构设置上要衔接有序,各部门在配合上应无缝隙,切实履行好党委第一责任人、行政第一责任人、工会第一负责人、纪委第一监督人的职责。在责任制方面应明确党、政、工、青、妇分工的职责,才能使矿(厂)务公开产生实效。

## 煤矿企业工会必须在安全文化建设上有所创新

在活动载体上要有创新。要把过去单纯的灌输式的安全生产教育提高企业安全文化的高度,利用各种有效的形式,创造安全文化的氛围,促进职工安全理念、安全价值观和安全道德观的形成,从而自觉做到安全生产。

在活动方法上要有创新。如我们集团公司开展的安康杯竞赛活动、职工代表安全视察活动、群监员集中上岗隐患排查活动、安全知识有奖竞猜活动和趣味安全运动会等,有效地促进了群众性安全生产活动的开展。

在技能培训上要有创新。职工素质的提高是安全生产的根本保证。在这方面我们开展大

量探索性工作,如开展“创建学习型企业,争当知识型员工”活动、全员安全生产劳动竞赛活动、“双无”班组创建活动、“安全生产365”强化学习活动等,有效促进了安全生产工作,收到了较好的效果。

在活动领域上要有创新。煤矿要实现安全生产,必须全员、全方位构筑安全工作的立体防线,充分利用矿区的地缘优势,广泛深入地开展家属协管活动,做到矿区与社区互动,职工和家属联保。

## 煤矿工会工作要改革和创新,必须提高工会干部队伍的综合素质

加强工会队伍建设,努力提高自身素质,是开创工会工作新局面的决定因素。要提高思想政治素质,增强分析解决问题的能力,通过不断学习提高并展示自己的工作能力,使人信服,受人尊敬,塑造博学多能的服務者形象。要提高文化业务素质,认真履行工会职能。了解企业的经营情况精通业务,吃透有关工会工作基本理论和相关的知识。熟悉工会工作的特点与规律,自觉贯彻执行工会工作方针和总体思路,全面履行工会的基本职能。要提高法律意识,依法维护职工的利益。在维权过程中,许多问题都要有法律依据。作为群众组织的工会,既要承担民主管理工作机构的职责,又要支持行政管理工作的,还肩负着组织广大职工学法、知法、用法、护法的任务。做到依法治会,依法维护职工的利益。

总之,工会组织和工会工作者要时刻牢记自身的使命和责任,充分发挥自身的优势和作用,加强知识储备,提升创新能力,强化业务学习,认真做好新形势下的工会工作,为煤炭企业发展做出积极的贡献。

# 对企业管理人员进行思想教育的思考

许伟

伴随着时代的发展,党员干部思想政治教育需要与时俱进,才能保证思想的正确性、纯洁性,才能满足新时代社会发展的需求,为中国特色社会主义建设添砖加瓦。而对于国有企业而言,步入新时代,面临新机遇和挑战,在切实加强各级管理人员思想政治教育方面,不仅要转变以往传统的思想政治教育,还要注入新时代里企业改革发展的新任务、新目标和新要求。

要在思想观念上与时俱进。认清新时代企业管理人员思想政治工作的需要,准确把握新发展的客观需要,因势利导地改良工作适应性,使思想政治工作与企业经营发展等需求相结合、相统一的方法和手段。

一方面,要坚持以人为本,尊重因工作环境、年龄层次、受教育程度等因素带来的个体差异,针对性开展思想政治工作,形成以人为本发展理念的良好实践方式和机制,有效避免普遍化的教育方式无法解决管理人员思想理论等方面的精神诉求。

另一方面,要对企业管理人员的思想状况做好细致了解和动态响应,工作方法上应利用好征求意见建议、定期谈心谈话等方面经验,完成思想政治工作的普遍化向精准化转变,从最新的学习内容是什么就学什么,变为有目的的系统性教育,开辟思想政治工作人员人格模式,提高思想政治工作的实效性。

同时,思想政治工作不仅需要解决管理人员思想上的困惑、疑虑和迷茫等问题,同

时应正确指导管理人员妥善处理好各类社会矛盾和复杂利益关系,这就要求思想政治教育工作不可止步于传达式的单纯说理,而是要深入了解管理人员的基本诉求,与实际工作紧密结合。例如,通过增强管理人员的大局意识、服务意识加强效能建设,使思想政治工作和业务工作开展有机结合、深度融合,思想政治工作的指导,业务工作给思想政治工作提供落地生效的实践平台,以属性互补的两方面工作的共同安全生产、经营管理等企业发展工作。

要在人才培养上全面提升。习近平总书记在十九大报告中指出:“明确全面深化改革总目标是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化。”简而言之,只有企业管理人员实现了“品德”和“人才”的统一,才能积极促进企业各项工作的开展。

在知识经济建设和发展的时代,科学技术已经渗透到经济和社会的各个领域,成为促进社会生产力发展和社会进步的的决定性力量。利用现代科学技术,可以开展政治思想教育的宣传渠道,实现政治思想工作形式的现代化,提高政治思想教育的科技含量,并充分利用当前快速网络媒体的优势,向广大管理人员传递政策、政府信息、工作目标的最新信息。政治思想工作就是要善于化解矛盾、协调关系、理顺情绪。一个企业发展的好坏,取决于各级管理人员及其所带动的广

大员工的积极性和主动性,没有各级管理人员及其所带动的广大员工的理解、支持和参与,就不可能完成好的目标计划。“要想实现人的全面发展,必须要提升每个个体的能力。”这对于企业管理人员队伍来说更是必要的。在我国社会主义现代化经济建设中,企业管理人员发挥着重要作用,他们的综合能力如何直接影响社会主义现代化建设的步伐。

因此,在企业管理人员思想政治教育工作中,加强对企业管理人员综合能力素质的提高,才能促进企业经济效益的提高。

要在方式方法上探索创新。教育宣传质量,取决于形式和内容;统一思想政治教育形式与内容,是提高思想政治工作的感染力、渗透力,取得良好实践效果的科学途径。企业的各级组织和思想政治工作者们,应在实践过程中不断拓宽工作渠道、创新工作方式。

首先,要精准定位各系统、各岗位管理人员实际职业角色、社会角色,要求其立足本职、爱岗敬业,以高标准进行自我约束和自我提高。其次,摒弃传统的说教式、单一式、过场式等被动式教学,运用场景模拟、志愿服务、历史回顾、互动式警示教育等多样化形式开展沉浸式教育,要求管理人员代入角色广泛讨论,提高广大管理人员发现问题、解决问题的研判能力,筑牢企业管理人员队伍廉洁从政的精神脊梁,形成理论联系实际的反馈回路。再次,要丰富文体活动,开展互动性

教育,促进企业管理人员端正思想认知,发掘自我价值。最后,要充分发掘新媒体平台贴近生活、方便快捷的优势特点,善于利用廉政短信、车载媒体教育短片、微信公众号教育专题推送等形式开展经常性教育,结合各类宣传教育活动,创新教育载体,深化文化宣传,让广大管理人员在“潜移默化”中主动求知、不断进步,开创思想教育工作与时俱进新局面。

要在执行上务求实效。现阶段,个别企业在推进发展过程中,由于理论联系实际和思想认识上的不足,导致对待思想政治工作观念上的弱化、淡化、边缘化;而也有的企业片面地将思想政治工作摆在首位,却忽略其服务中心工作、强化企业发展的重要意义,无法将思想政治工作水平的提高转化为实际工作质量和效能上的提高。为此,在开展企业管理人员思想教育工作时务必要做细做实,取得实效。

实效性体现在工作实践的方方面面、点点滴滴中,只有伴随时代的发展及形势变化而有针对性的谋定后动,有科学性的改革完善,有严谨性的制度保障,才能够严、细、实地开展教育,推动教育、提升管理人员的素质能力,企业管理人员的思想政治教育工作也才能够看到实效。

另外,自我教育、实践教育的开展能够进一步武装思想,不断提高思想认识,各级管理人员思想政治教育的方式及内容也要根据时代发展不断地进行提炼及变革,才能够满足时代企业的发展需求,达到理想的教育效果。

# 国外旅游·快乐跨境游

吉林省国旅辽源分公司

国际线路	价格	发团时间
1.辽源-芽庄胡志明 越式滴滴咖啡+百蛋泥浆浴/“天堂湾”+占婆塔 芽庄大教堂 五指岩 沉香广场/分洪教堂 百年邮局 统一府 战争博物馆等	3680元/人	11月4日/11日/18日
2.辽源-爱尚沙巴 沙巴大学/普陀寺/粉红清寺/沙巴基金局大厦/沙巴国家博物馆/沙巴植物园 沙比岛+马穆迪岛双岛出海一日游 【行程升级】红树林+长鼻猴+萤火虫	3880元/人	11月13日/27日
3.辽源-芽庄 珍珠岛乐园一日游/出海四岛联游(含蚕岛) 赠送:越式滴滴咖啡/越南特色三宝/特色泥浆浴/珍珠岛乐园门票/越式SPA	3980元/人	11月3日/10日
4.辽源-桃花岛+斯米兰 私人帆船+浮潜+海钓+独家前往芭娜娜海豚湾 海滩+精选旅拍快艇出海斯米兰群岛 (安岛+班古岛+斯米兰岛+仙境礁)	5380元/人	11月24日
5.辽源-日本游 大阪寻幕府时代印记、京都领略大唐遗风、日本的象征富士山 奈良萌宠逗趣、东京一天迪士尼(门票自理)/银座2选1	5499元/人	11月24日
6.辽源-澳新+海豚岛 天阁露玛野度假村/天堂农庄/悉尼晚餐游船/悉尼渔市场/蓝天国家森林公园 毛利文化村/瓦卡地热喷泉/赫里奇牧场/悉尼大学/奥克兰大学/布里斯班海豚岛 喂海豚黄金海岸独家安排直升机空中巡游/享用牧场内自助餐	12200元/人	11月4日/10日/20日
7.辽源-尊享欧洲 荷/德/法/意/瑞5国13日	12999元/人	12月8日

一家亲子游

豪华国内游

精品国际游

咨询热线  
ADVISORY HOTLINE

0437-3226506 5015888

更多旅游信息请电话咨询